

深圳推18條新措施 便利港澳居民北上發展

港人赴深創業享超市民待遇

深圳是港人北上的第一站，也是政策便利港人在內地發展最多的城市。12月1日，慶祝經濟特區建立40周年「共創灣區輝煌、共享祖國榮光」粵港澳大灣區青年論壇在深圳召開。論壇上，深圳市委大灣區辦（市港澳辦）副主任曹賽先公布了深圳市新政《深圳關於進一步便利港澳居民在深發展的若干措施》（簡稱「《若干措施》」），共18條舉措。具體內容涵蓋了港澳居民在深圳學習、就業、創業、生活4個方面。未來，港人來深圳創業將享受「超深圳市民待遇」。另有「進一步支持港澳學生來深見習就業」等4條內容，港人與深圳戶籍市民享同等待遇。

作為「創新之城、創業之都」，深圳在創新創業方面出台了大量的支持政策，此次特設針對港澳人士的政策。據了解，深圳市新政《若干措施》中，特別設立了港澳青年在深創業引導基金。現有的深圳市支持創業的政策具體包括，高科技術項目獎金、初創補貼、創業帶動就業補貼、創業擔保貸款和貼息、創業孵化基地補貼、高層次人才補貼等多種形式。新政出台後，港人來深圳創業不僅可以享有現時深圳對所有創業者的補貼，還可申請到這些額外的政策支持。

除特別基金之外，深圳政府還在人才培育方面向港澳人士傾斜。具體措施在求學方面，加強高校港澳學生獎助學金支持力度。在工作方面，將進一步優化港澳人才政策，以及打造港澳居民在深圳發展的綜合服

務平台，幫助港澳青年盡快適應內地生活和工作節奏，從而融入內地發展。

除創業相關政策之外，此次深圳新政《若干措施》的出台過程中，特別針對以往港青在內地發展過程中，遇到的難題進行專門調研。據了解，此前港青來內地發展面臨的難題主要包括，回鄉證與政府部門系統不對接，專業資質認定對接不暢、子女就學難，貸款及信用擔保難等。新政逐個出台了配套政策，來幫助港青解決難題。

港人將可申請就讀深圳所有學校

曹賽先解讀道，《若干措施》共18條舉措。其中有7條措施，港人實際享受待遇優於深圳市民；另有4條，與深圳市民待遇等同。還有2條與非深戶籍居民等同。

住房和子女就學是居深港人最關注的領域。未來，在子女申請就讀公立學校方面，港人將有資格申請就讀深圳所有的學校，積分政策與非深圳戶籍居民同等計分。港人吳舒景表示，此條新政實施後，港人子女入學難題將可大大緩解。目前，房價高是全深圳人面臨的難題。曹賽先介紹，「針對港人來深圳發展，未來將特別設港人住房保障，有專門的配租。」

曹賽先還特別提及，「這18條政策措施中有13條是中央發布的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》和《關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》裏都沒有提及也並沒有做要求的內容，是深圳自加壓力主動擔當，做了一些政策的創新。」



■粵港澳大灣區青年論壇。

在經歷了為期一周的地月轉移、近月制動、環月飛行之旅後，嫦娥五號探測器成功着陸月球。記者從國家航天局獲悉，12月1日23時11分，嫦娥五號探測器成功着陸在月球正面西經51.8度、北緯43.1度附近的預選着陸區，並傳回着陸影像圖。嫦娥五號探測器成功着陸後，着陸器在地面控制下，進行了太陽翼和定向天線展開等狀態檢查與設置工作，將正式開始持續約2天的月面工作，採集月球樣品。

12月1日22時57分，嫦娥五號着陸器和上升器組合體從距離月面約15公里處開始實施動力下降，7,500牛變推力發動機開機，逐步將探測器相對月球速度從約1.7公里/秒降為零。期間，探測器進行快速姿態調整，逐漸接近月表。此後進行障礙自動檢測，選定着陸點後，開始避障下降和緩速垂直下降，平穩着陸於月球正面風暴洋的呂姆克山脈以北地區。着陸過程中，着陸器配置的降落相機拍攝了着陸區域影像圖。

專家表示，相較於嫦娥三號、四號，嫦娥五號對於着陸點的位置精度和平整度方面的高要求是空前的，需要一個着陸區域內無太高的凸起、無太深的凹坑，坡度要符合任務要求。可以說，落月的過程就是邊飛行邊找尋落點，在15分鐘內完成約600公里外的全程自主跳傘。

據介紹，為實現「選址正確，落得準確」，嫦娥五號採用了已在嫦娥三號和四號上應用的「粗精接力避障」的方式，即避開大的障礙，實現「粗避障」，然後組合體在飛到距離月面100米時懸停，並再次對選定區域進行精確拍照，實現「精避障」，之後再斜向下飄向選定的着陸點，在移動到着陸點正上方之後開始豎直下降，到距離月面較近時關閉發動機，然後利用着陸腿的緩衝實現軟着陸。

馬首銅像回歸 圓明園展出

圓明園馬首銅像百餘年回家之路畫上圓滿句號。國家文物局1日正式將這件文物劃撥北京市海淀區圓明園管理處收藏，《百年夢圓——圓明園馬首銅像回歸展》同期開展。國家文物局局長劉玉珠表示，馬首銅像結束百年流離，成為第一件回歸圓明園的流失海外重要文物。馬首回歸之路，匯聚黨和政府、港澳同胞磅礴力量，符合人民群眾殷切期待，詮釋着「民族弱則文物失，國運強則文化興」的深刻道理，同時也樹立了新時代流失文物回歸原屬地的成功範例。

圓明園馬首銅像為清代圓明園十二生肖獸首噴泉主要構件之一。1860年英法聯軍入侵北京，圓明園慘遭劫掠，馬首銅像與其他11尊獸首銅像一同流失海外。

2007年8月，國家文物局獲悉馬首銅像即將在香港拍賣，第一時間表達了終止公開拍賣的堅定立場和促成文物回歸的良

好意願，與相關機構開展合作。當年9月，港澳知名企業家、愛國人士何鴻燊得知相關情況後，以高度的家國情懷與責任擔當，斥資購得圓明園馬首銅像，表示會將馬首捐贈國家。此後，圓明園馬首銅像在香港、澳門進行展出，為增進港澳同胞對祖國文化的理解、弘揚愛國主義精神發揮了積極作用。

2019年11月，何鴻燊決定將馬首銅像正式捐贈國家文物局。2020年12月1日，國家文物局正式將馬首銅像劃撥北京市海淀區圓明園管理處收藏、展示，為馬首銅像百年回歸之路畫上圓滿句號。

信德集團主席何超瓊表示，中國流失文物回歸之路，也是國家走向復興的巨變之路，每一步都牽動所有愛國同胞的心。作為第一個回到原屬地的十二獸首銅像，馬首承載着歷史的記憶與民族情感，也投射出港澳同胞對祖國的眷戀與熱愛。



■圓明園馬首銅像。

圓明園十二獸首銅像今何在



自1860年流失海外至今，圓明園十二生肖獸首銅像中，鼠首、牛首、虎首、兔首、馬首、猴首、豬首七尊已回歸祖國。2018年，一件疑似流失龍首的拍品曾現身拍場，而蛇首、羊首、雞首和狗首至今下落不明。

據介紹，鼠首、兔首曾被法國皮諾家族買下。2013年，皮諾家族將兩尊獸首捐贈給中國，目前鼠首、兔首均收藏在中國國家博物館。牛首、虎首和猴首則由中國保利集團購回，目前由保利藝術博物館收藏。豬首則於1987年被美國一家博物館購得，2003年由港澳知名企業家、愛國人士何鴻燊出資收購，捐贈給保利藝術博物館。

2018年底，疑似圓明園十二生肖獸首之一的龍首出現在法國一場拍賣會上，最終被一華人買家購得。這是龍首流落海外後首次現身，但就該龍首是否為圓明園十二生肖獸首銅像，專家仍有質疑。此外，蛇首、羊首、雞首、狗首至今下落不明。